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Обоснование принципов и методов данного урока

     Данный урок  является 4-м в цикле уроков по творчеству М.Ю.Лермонтова   и связан с предыдущими уроками по общей теме «М.Ю.Лермонтов. Лирическая исповедь поэта»; 
опирается на полученные  ранее  знания и практические умения учащихся добывать информацию, выступать с сообщением, участвовать в беседе, высказывая собственную точку зрения,  решать учебные задачи. При планировании урока были учтены особенности развития учащихся, их умение обосновывать тему и определять цели,  умение контролировать и оценивать свою деятельность, умение работать в парах и группах,   индивидуальные  (творческие) способности учащихся.
     В урок включены задания, формирующие коммуникативную компетенцию учащихся, т.е. владение разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо), умение воспринимать чужую речь и создавать собственные высказывания, а также  информационную компетенцию, т.е. владение навыками самостоятельной учебно-поисковой деятельности по отношению к информации в учебных пособиях и окружающем мире.

     На данном уроке выбраны формы работы, открывающие возможности для проявления личностного начала, развивающие интеллект, критическое мышление, творческие способности, самостоятельность. 

     Сочетание различных методов и форм работы помогло мне реализовать  поставленные цели, обеспечить высокую работоспособность при интенсивной работе; опираясь на коммуникативно-деятельностный подход в обучении, создать условия для проявления коммуникативных возможностей школьников, для раскрытия их творческого потенциала. На уроке применялись различные виды деятельности (познавательная, практическая, коммуникативная, учебная, творческая). Диалогичность как приём активного обучения является наиболее эффективным для проявления познавательной активности школьников.  В целях развития мыслительно-речевой деятельности учащихся  используются различные приёмы побуждения к  речи. 
      На уроке применяется коммуникативно-групповой метод обучения, который предполагает разнообразные формы работы (фронтальные, индивидуальные, парные) и методы: беседа, доклад (выступления представителей от творческих групп чтецов и исследователей), поиск, выразительное чтение, конспектирование, анализ, словесное рисование,  др.

     Кроме того,  используются различные методы  и приёмы технологии развития критического мышления: 

-  Работа со схемой (опорные вопросы, постепенное  «открывание» элементов схемы) 
-  приём «Верное – неверное утверждение» (Предложения – «ловушки» по теме)  
-  метод «Кластер» (вычерчивание ассоциативной схемы)
-  «Рисуем стихотворение»  (метод творческий, эффективный при изучении лирики);
-  метод «Синквейн» (всегда интересен и эффективен на стадии закрепления темы)
   Групповая формы работы предполагает деление класса на творческие группы по интересам: 1) группа исследователей жизни и творчества поэта, 2) группа аналитиков, 3) творческая группа чтецов и художников. За лидером группы - распределение обязанностей, помощь в поиске и обработке информации, подготовка выступления,  контроль и оценка степени участия каждого.
   Учащиеся  осуществляют информационный поиск, извлекают, преобразовывают необходимую информацию, работают с текстом, производят его информационную переработку, анализируют, интерпретируют. Это  направлено на развитие у учащихся интеллекта, творческой активности, самостоятельности, учебного интереса.
Дифференцированное домашнее задание – возможность выразить в жанре эссе собственное понимание лирики поэта.   

Считаю, что мне в определённой степени удалось реализовать поставленные задачи.

Тип урока: урок обобщения знаний по теме.

Форма урока: урок – семинар. 

Цель урока:

· Создать условия для формирования информационной и коммуникативной компетенций через освоение теоретических знаний и практических навыков учащихся, развитие умения работать в группе, что будет способствовать воспитанию  таких базовых качеств личности, как коллективизм, взаимопомощь, самостоятельность, коммуникативность, ответственность за собственный выбор и результаты своей деятельности.
 Триединая цель урока состоит из 3-х аспектов:

1. Познавательный аспект: формирование глубины, осознанности и оперативности знаний учащихся по изученному материалу; стимулирование самостоятельной поисковой творческой деятельности, запуск механизмов самообразования и самоорганизации.
2. Развивающий аспект: развитие учебно-интеллектуальных, исследовательских и коммуникационных навыков;  развитие мыслительно-речевой деятельности, воображения и творческих способностей учащихся; 
3. Воспитательный аспект:  воспитание читательской культуры через постижение смысла текста, а также мыслей и чувств поэта; развитие системы ценностных отношений к природе, обществу, мирозданию, самому себе.

Достижение целей урока осуществляется через:

   - организацию изучения лирического произведения в процессе самостоятельной творческой деятельности учащихся;

   - побуждение учеников к речевому высказыванию, формирование у них умения участвовать в беседе;

   - групповую форму работы в подготовительной деятельности к уроку;

   - применение разнообразных форм и методов работы. 

Демонстрационный материал к уроку:
1. портреты Лермонтова;

2. опорная схема (плакат «М.Ю.Лермонтов. Лирическая исповедь поэта») (приложение 1)
3. схема «Мотив - …» (приложение 2)

4. выставка творческих работ учащихся (рисунки к стихотворению «Выхожу один я на дорогу…») (приложение 3)
5. раздаточный материал (распечатки тестов для практической работы) 

(приложение 4)
6. «Литература. 9 класс» Учебник для общеобразоват. учреждений в 2-х ч., под ред. В.Я.Коровиной.
7. фонохрестоматия к учебнику «Литература. 9 класс».
8. Карточки для самостоятельной групповой работы учащихся (приложение 5)

Эпиграф к уроку: «…А душу можно ль рассказать?» (запись на доске)
Ход урока. 
	№
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Организацион-

ный момент


	1)приветствие учителем учащихся.
2)проверка готовности групп.
	Подготовка учащихся к работе.

	2.
	Целеполагание.

Мотивация деятельности.

Работа со  схемой - опорой
Актуализация знаний.
Мотивация деятельности
Определение темы урока

Планирование 

работы на уроке.
	Беседа с классом по вопросам:
    - Ребята, сегодня у нас заключительный урок по лирике Лермонтова. На предыдущих уроках мы с вами довольно плодотворно работали по общей теме. Какой? Давайте вспомним, опираясь на схему, что мы уже знаем?
Обобщим ранее изученное. Предлагаю несколько утверждений по   теме. Ответьте, права ли я? Постарайтесь не попасть в приготовленные ловушки:
1)В лирике Лермонтова тема природы часто ассоциируется с темой родины.
2)Стихотворение «Предсказание» было подано царю с пометой «Воззвание к революции»
3)Одной из главных, сквозных тем лирики Лермонтова является тема смерти и связанная с ней тема другого мира.

4) Любовь лирического героя Лермонтова спокойная, ангельская, гармоничная.
     …
Беседа с классом:
- Ребята, обратите внимание на эпиграф к нашему уроку. Откуда это строчка? Как бы вы ответили на этот вопрос?

-  Как вы думаете, о чём мы будем говорить сегодня? Что бы вам ещё хотелось узнать по теме?

 - А чувства поэта в различных стихотворениях разные?
- А какой термин мы используем, говоря о чувствах поэта, выраженных в лирике?
-  Что в связи с этим вам хотелось бы узнать?

 - Значит, сегодня наша цель – узнать …
… и уметь …  
…И что важно понять?

- Так как мы сформулируем тему сегодняшнего урока? 

  -  Работаем по тому же плану, что и на предыдущих уроках. Каким образом?   


	Учащиеся участвуют в беседе, размышляют.

Вариант ответа учащихся:

 - Биографические сведения, творчество поэта, мысли, думы Лермонтова, темы лирики поэта,...
Дети, полагаясь на собственный опыт или на читательскую интуицию, выбирают утверждения, которые, на их взгляд, верно отражают  особенности творчества поэта.
Учащиеся думают, высказывают свою точку зрения.
Ответы учащихся:
- Чувства, переживания поэта, его желания и мечты, понять его душу.
- Часто прослеживается общность в выражении чувств: одиночество, тоска,…
-Мотив.
… - Что такое мотив? Какие бывают мотивы?

…- Определять их роль в произведениях поэта.
… - душу поэта.

Учащиеся предлагают варианты и записывают тему в тетрадь.
- Выслушаем подготовленные каждой группой сообщения, поработаем со стихотворением, выполним практическую работу.

	3.
	Реализация плана.  
Составление кластера.

Объяснение термина.
	- С чего же, по-вашему,  нужно начать? 
- Как вы понимаете термин «мотив»? Какие ассоциации у вас возникают?

Я зафиксирую ваши идеи на доске:





- Обобщая всё сказанное, какой вывод можно сделать?

Работа со схемой: «Мотив – чувство, мотив – состояние, мотив- образ» 
Обобщение учителя:

- Ребята, хотела бы вам сказать об условности и недостаточной определённости термина «мотив».  Мотив произведения складывается из основных, главенствующих состояний и чувств лирического героя и ведущих образов, повторяющихся во многих стихотворениях. Сквозной мотив – это та нить, которая проходит через всю лирику поэта.

- Запишите определение термина:
«Мотив – устойчивый смысловой элемент литературного текста, повторяющийся в ряде художественных произведений, выражающий комплекс чувств и переживаний поэта. В поэзии воплощается в ведущих темах, образах, символах»


	Учащиеся слушают, размышляют вслух, чертят схему и  записывают в тетрадь определение темина.



	4.
	Выступления творческих групп.

Сообщение «Философские мотивы лирики Лермонтова».
(приложение 6)
Работа с опорной схемой.
	- Давайте вспомним одно из ранних стихотворений Лермонтова.
/Вариант: прослушивание стихотворения в фонохрестоматии/
Беседа с классом:

     - Смог ли чтец передать чувства поэта? Какие?
     - В этом стихотворении прослеживаются сквозные мотивы его лирики. Какими  ключевыми словами они представлены?    
- Ребята, ещё в ранней лирике Лермонтова была впервые заявлена тема избранничества, ставшая одним из лейтмотивов.
     - В чём трагизм положения лирического героя?
- Для лирики Лермонтова характерны многие другие сквозные мотивы. Какие? – Прослушайте и запишите.
- Вопросы? Проверьте, все ли из перечисленных мотивов записаны вами. Какие мотивы характерны для лирики Лермонтова?

  - Вспомните стихотворение «Парус». Какие мотивы нашли в нём отражение? Процитируйте!


	Чтение наизусть стихотворения «Нет, я не Байрон…»

 (выступление группы чтецов)
Ответы учащихся:
- Горечь, тоска, трагическое предчувствие.
- «Странник», «изгнанник».
Обобщённый ответ:
- Лермонтов передал состояние души и крестный путь русского поэта эпохи «безвременья»                   
Выступление группы исследователей с подготовленным сообщением.
Конспектирование учащимися основных положений доклада.
- Одиночества, свободы, изгнанничества, странничества, действия, пути, покоя,…/
Цитирование по памяти, поиск ведущих мотивов.

	5.
	Практикум – тест.

(приложение 4)
Проверка по ключу.
	- Давайте попрактикуемся. Опираясь на цитаты из наиболее характерных стихотворений поэта, определите сквозные мотивы лирики Лермонтова. Посмотрим, кто выполнит задание правильнее.  

– Ребята, трудно ли было выполнить тест? - Все справились? 
Объясните, как вы сейчас работали? В чём были трудности?

- Проверим, насколько правильно вы справились с заданием.

    - Какой вывод  вы сделали?    


	Выполняя тест, учащиеся работают в парах, делая записи в тетрадь.

Учащиеся размышляют вслух.Варианты ответов:
- Читали, осмысливали текст, анализировали, сравнивали, работали с лексикой, определяли ключевые образы, символы …

Пары делятся результатами, сверяют с ключом.
- Мотивы в лирике переплетаются, взаимосвязаны.

	6.
	Работа с лирическим текстом.   
Словесное рисование.
Представление работ группы художников.
   Аналитический разбор стихотворения.
Сообщение группы аналитиков.   
	    - Давайте теперь проследим, какие мотивы лирики нашли отражение в одном из поэтических шедевров М.Ю.Лермонтова, в стихотворении «Выхожу один я на дорогу».                                                Откройте текст в учебнике. Это одно из последних стихотворение поэта, итог многих исканий, тем и мотивов, сквозных для его творчества. Я его прочитаю, а вы попробуйте мысленно нарисовать то, о чем услышите.

Вариант 1: Чтение учителем  стихотворения   «Выхожу один я на дорогу…»   
/Вариант 2: прослушивание текста в фонохрестоматии/    
    - Какую картину нарисовало вам  ваше воображение?
    - Теперь сравните ваши представления с творческими работами ваших одноклассников. Каждый из них по-своему выразил своё понимание стихотворения. А что объединяет все эти работы?                   

    - Какие образы являются символическими?
 Объясните их смысл?

- Что составляет основной конфликт стихотворения?
- Если герой отрешён от прошлого и от будущего, то в чём смысл его настоящего?
 О чём мечтает лирический герой?

- А теперь объясните, как в этом стихотворении реализованы сквозные мотивы лирики Лермонтова. Кто попробует?

Слово учителя:

- Сколько бы мы ни говорили об этом стихотворении, всего будет мало. Стихи, как и звёзды, светят людям. Для того, чтобы ощутить звёзды над головой, надо выйти ночью под звёзды. Надеюсь, как-нибудь на досуге вы откроете томик стихов Лермонтова и, прислушавшись к музыке его стихов, испытаете истинное наслаждение, открыв своё сердце навстречу музыке его души.


	Учащиеся внимательно слушают стихотворение, мысленно создают иллюстрации.
Словесное рисование учащимися увиденных в стихотворении зарисовок.

Учащиеся участвуют в беседе, анализируют, делают выводы.
- Ключевые лермонтовские образы: путь, пустыня,…
Пояснения группы аналитиков:

- Дорога – символ жизненного пути, пустыня – пустота, безлюдное место, звезда – символ надежды и радости, с. идеала,

дуб – символ вечности, с. мирового древа, соединяющего небо и землю.

 - Противоречие между вселенской гармонией мирозданья и трагич-им состоянием одинокого героя. Там нет одиночества, там красота, свобода, спокойствие – то, чего нет в жизни героя, в душе которого умерли надежды.

- В поиске.  
 - О свободе и покое, которые достижимы и при жизни, но лишь во сне.

Обобщённый ответ:

 -Мотивы  пути, одиночества, сна, свободы, покоя, любви.  Мотив движения к вечной цели – к образцу естественной и свободной жизни, слитой с природой.

	7.
	Рефлексия.
Составление синквейна. 


	 Обобщающая беседа по вопросам:

  - Заканчивая разговор о лирике Лермонтова, мне хочется у вас спросить:
 -  Какие стихотворения поэта близки вам?    
-  Чем более вникаем мы в художественные создания поэта, чем пристальнее вдумываемся в наброски его поэтических замыслов, тем определённей вырисовывается перед нами его внутренний мир. О чём исповедался поэт в своём поэтическом творчестве? Какой след в вашей душе оставила лирика Лермонтова?
- Что нового узнали сегодня? Что было трудно? Легко? Интересно? 
Заключительное слово учителя: 
- В поэзии Лермонтова звучат мотивы решительного отрицания жестокой социальной действительности, горькое ощущение одиночества и обнажённая исповедь души, отчаявшейся найти смысл земного бытия; сокровенный патриотизм и порыв к внеземному идеалу; внешнее «равнодушие», которое скрывает находящийся на пределе страстный протест и таящуюся в глубине души тоску по гармонии, надежде и любви…
 - А теперь последний штрих к образу гениального поэта, чью лирическую исповедь мы рассматривали на уроках. Предлагаю вам составить синквейн к слову: «Лермонтов».

	Учащиеся отвечают на поставленные вопросы, делятся своими впечатлениями от урока, индивидуально составляют синквейн.
(Приложение 7)

	8.
	Инструктаж домашнего задания.
	     - Я предлагаю вам поразмышлять о лирике Лермонтова в письменном виде. Домашнее задание: задание № 2 в учебнике  или развёрнутое продолжение предложения «Лирика Лермонтова – это...». Вам необходимо написать небольшое эссе на одну из предложенных  тем, постарайтесь включить в своё сочинение стихотворные строки поэта. 


	Учащиеся  записывают домашнее задание.


Приложения.
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Приложение 4.
Практикум – тест.

Опираясь на цитаты из наиболее характерных стихотворений поэта, определите основные мотивы лирики Лермонтова.

Соотнесите цифру первого столбика с одной или несколькими буквами второго столбика согласно тому, сколько мотивов (1, 2?) в лермонтовских строчках вы обнаружите.

                            ЦИТАТЫ:                                                                      МОТИВЫ:

1. Дубовый листок оторвался от ветки родимой                       А. Одиночества

И  в степь укатился, жестокою бурей гонимый…

2. Выхожу один я на дорогу;                                                        Б. Странничества

Сквозь туман кремнистый путь блестит…

3. И снится ей всё, что в пустыне далёкой -                                В. Пути

      В том крае, где солнца восход, 

Одна и грустна на утёсе горючем                                            

Прекрасная пальма растёт.                                                        Г. Покоя

4. Горные вершины спят во тьме ночной;                                   Д. Действия

Тихие долины полны свежей мглой;                                      

Не пылит дорога, не дрожат листы…                                      Е. Изгнанничества

Подожди немного, отдохнёшь и ты.  

5. И скучно и грустно, и некому руку подать                              Ж. Свободы

В минуту душевной невзгоды…

6. Тучки небесные, вечные странники! ...                                     З. Сна

Мчитесь вы, будто, как я же, изгнанники…                          

7. Мне нужно действовать, я каждый день

Бессмертным сделать бы желал, как тень

Великого героя, и понять 

Я не могу, что значит отдыхать.

8. Не дождаться мне, видно, свободы.

А тюремные дни – будто годы…

(Ключ к тесту:  1 – Б, Е (А,В);  2 – А, В (Б),  3 – А, З; 4 – Г; 5 – А; 6 – Б, Е; 7 – Д; 8 – Ж.)
 Сообщение группы аналитиков.                                                                          Приложение 6. 
Философские мотивы лирики М.Ю.Лермонтова.

    Лермонтова называли «ночным светилом русской поэзии».

Он и поэт, и прозаик, и художник, и драматург, и тонкий лирик, исповедующийся в своей поэзии. Вся жизнь его, короткая, как вспышка падающей звезды, превратилась в напряжённый духовный поиск. Сквозь всю лирику Лермонтова проходят размышления поэта о трагическом положении человека его поколения. Поражает глубина философской проблематики ранней лирики. В стихотворениях «Чаша жизни», «Небо и звёзды», «Нет, я не Байрон» и особенно в одном из ярких, на мой взгляд, шедеврах исповедальной лирики – в стихотворении «1831-го июня 11 дня» намечаются основные мотивы лирики Лермонтова, получившие дальнейшее развитие в творчестве поэта. Стихотворение «И скучно и грустно..», пронизанное безнадёжным одиночеством и трагизмом мироощущения, - это мировая скорбь, вызванная неудовлетворительным устройством мира, обрекающего на уничтожение и смерть все лучшие человеческие чувства. Отсюда и богоборческие мотивы, воплотившиеся в стихотворениях «Благодарность», «Молитва» («Не обвиняй меня, всесильный»), «Гляжу на будущность с боязнью».

      Поэзия Лермонтова – это вечные поиски смысла жизни, истины и счастья, неразделимые с разочарованием и страданием. Работая с Лермонтовской энциклопедией, мы отметили, что мотив произведения складывается из сквозных, главенствующих состояний и чувств лирического героя и ведущих образов, повторяющихся во многих стихотворениях. Мотивы поэзии Лермонтова - как комплекс чувств и переживаний поэта - воплощаются в ведущих темах, символах, образах. 

      Безусловно, основной мотив лирики  – это мотив одиночества, пронизывающий всё творчество Лермонтова и отразивший противоречия между поэтом и окружающим миром. Многообразные оттенки этого чувства мы находим в стихах: это и одиночество человека в толпе, и одиночество на лоне природы, и трагическое одиночество в любви. Ни у кого из русских поэтов этот мотив не вырастал в такой всеобъемлющий образ, как у Лермонтова. Так, поэтические символы одиночества – образы сосны на голой вершине («На севере диком…»), оторванного бурей листка, утёса – великана, одинокого паруса.

       Свобода и воля – центральные мотивы, определяющие мятежный пафос поэзии Лермонтова. Мятежный дух, стремление к вольности, утверждение внутренней свободы личности присущи и романтической и гражданской лирике. Символом вольности для поэта становится Кавказ.

     Сквозным мотивом является и мотив действия. Авторское представление о действии -   как основе существования человека: «Так жизнь скучна, когда боренья нет». Действие – это борьба, напряжение душевных сил, полнота жизни. А бездеятельность героя лирики осмысляется поэтом как неучастие в жизненных бурях, как неподвижность, влекущая заточение (в ст. «Узник», «Пленный рыцарь», «Мцыри»), забвение и смерть («Дума» ! )

      Конечно же, устойчивыми мотивами творчества Лермонтова являются примыкающие друг к другу мотивы странничества и изгнанничества. Странничество обусловлено одиночеством и бесприютностью героя-скитальца в мире непонимания, равнодушия и вражды. Мотив изгнанничества связан с ключевыми лермонтовскими темами: Родины, поэзии, судьбы. Изгнанник – это герой, обречённый - в наказание за свою исключительность – на жизнь без людей (ст. «Пророк»), без родины (ст. «Тучи»). Символичен образ Демона – «духа изгнанья», которому нет места ни на земле, ни на небе.

Связан с предыдущими и мотив пути. Метафорой жизненного пути является образ дороги

      Характерны для творчества Лермонтова и другие сквозные мотивы, связанные с философскими категориями : мотивы памяти и забвения, обмана и истины, любви и ненависти, а также мотивы счастья, сна, рока, смерти, вечности и покоя.

Приложение 5.
	Сообщение 1.          Группа  исследователей

творчества М.Ю.Лермонтова.

Детство и юность М. Лермонтова.

Юношеская лирика поэта (1827-1832г)

Детство Михаила. Роль бабушки Е.А. Арсеньевой в воспитании и образовании поэта. Болезнь и одиночество мальчика. Годы учёбы в Благородном пансионе и Московском университете. Особенности личности Лермонтова. Раннее творчество поэта («Песня», «Молитва», «Монолог», «Нищий», «Кавказ», «К***», «Предсказание», «Ангел», «Парус» и др). Романтизм Лермонтова. Увлечение поэзией Байрона. Формирование основных тем творчества поэта.
	 Сообщение 2.         Группа исследователей

творчества М.Ю.Лермонтова.

Любовь в жизни М.Ю.Лермонтова.

Любовная лирика поэта.

Годы учёбы в Юнкерской школе. Любовные переживания Лермонтова. Адресаты любовной лирики (циклы стихов, посвящённые Е.А.Сушковой, Н.Ф.Ивановой, В.А.Лопухиной /Бахметевой/).Чувства лирического героя. Трагический, роковой характер любви. Мотивы измены, страдания, одиночества. Тема любви в лирике («Нет, не тебя так пылко я люблю…», «Нищий», «Расстались мы, но твой портрет…», «Она поёт и звуки тают…», «Слышу ли голос твой..», «Тамара», «Я не унижусь пред тобою»)

	Сообщение 3.           Группа исследователей

творчества М.Ю.Лермонтова.

Жизнь и творчество М.Ю.Лермонтова в период 1837 – 1840 гг. 

Гражданская лирика поэта.

История создания стихотвор. «Смерть поэта». Лермонтов – поэт поколения. Ссылка на Кавказ

Тема родины в лирике: любовь к миру природы («Когда волнуется желтеющая нива…», «Три пальмы», «Родина», «Из Гёте») и мотив обличения («Жалобы турка», «Предсказание»,  «Смерть поэта», «Дума», «Как часто, пёстрою толпою окружён…», «Прощай, немытая Россия…») Трагизм мироощущения. Конфликт лирич. героя с обществом.
	Сообщение 4.           Группа исследователей

творчества М.Ю.Лермонтова.

Тема поэта и назначения поэзии

в творчестве М.Ю.Лермонтова.

«Смерть поэта»: неминуема гибель поэта в мире зла. Лермонтов – преемник Пушкина, но «поэт совсем другой эпохи». Поэзия – боевое оружие («Поэт»). Мотив избранничества, столкновение высокой миссии поэта и тяжкой участью избранника («Нет, я не Байрон…», «Я жить хочу! Хочу печали…», «Не смейся над моей пророческой тоскою»). Конфликт поэта - пророка и толпы («Не верь себе», «Журналист, читатель и писатель», «Пророк»). 

	Сообщение 5.           Группа исследователей

творчества М.Ю.Лермонтова.

Трагическая судьба М.Ю.Лермонтова.

Последние годы жизни поэта (1840-1841)

Годы литературной славы. «Герой нашего времени». С детства -  пророчества ранней гибели Лермонтова. Мотив предчувствия трагического конца в лирике поэта («Нет, я не Байрон…», «Завещание», «Сон», «1831-го июня 11 дня») История первой дуэли Лермонтова. Ссылка на Кавказ. «Тучи» - мотив изгнанничества. Участие в боевых действиях. Отпуск в  Санкт-Петербурге. Лечение в Пятигорске. Ссора и дуэль с Мартыновым. Трагическая судьба поэта и человека в бездуховном мире.

 
	Сообщение 6.           Группа исследователей

творчества М.Ю.Лермонтова.

Философские мотивы лирики Лермонтова.

Размышления поэта о трагическом положении человека поколения. Конфликт между жаждой деятельности и бездействием. Духовный поиск лирического героя, растождествление себя с миром, одиночество. Философская проблематика юношеской («Чаша жизни», «Монолог», «Нет, я не Байрон», «Небо и звёзды», «1831-го июня 11 дня») и поздней лирики Лермонтова («И скучно и грустно», «Молитва», «Выхожу один я на дорогу»). Богоборческие мотивы и устремление к небу, к идеалу, к Богу («Благодарность», «Молитва»).




Приложение 7.
Синквейн (пятистишие): 

1-е слово – сущ – само определяемое слово, 

2-й ряд – два  прилаг-х или причастий;

3-й ряд – три  глагола;

4-й ряд  –  фраза к определяемому слову; 

5 – одно сущ-е - синоним с обобщающим смыслом к определяемому слову.

Пример синквейнов, составленных учащимися на уроках по творчеству Лермонтова:

Звезда

Яркая, далёкая

Светит, мигает, ведёт

Яркая точка на ночном небе

Светило

Пророк

Одинокий, гонимый

Предсказывает, учит, прячется

Избранный истолкователь воли Бога

Поэт 

Лермонтов

Одинокий, мятежный

Страдал, творил, исповедался

Ночное светило русской поэзии

Гений.

мотив








